

ABONAMENTELE

Pentru Sibiu:

1 lună 85 cr., 1/4 an 2 fl. 50 cr., 1/2 an 5 fl., 1 an 10 fl.
Pentru ducerea la casă cu 15 cr. pe lună mai mult.

Pentru monarhie:

1 lună 1 fl. 20 cr., 1/4 an 3 fl. 50 cr., 1/2 an 7 fl.,
1 an 14 fl.

Pentru România și străinătate:

1/4 an 10 franci, 1/2 an 20 franci, 1 an 40 franci

Abonamente se fac numai plătindu-se înainte.

INSERTIUNILE

Un șir garmond prima-dată 7 cr., a doua-oră 6 cr.,
a treia-oră 5 cr.; și timbru de 30 cr.

Redacția și administrația: Strada Măcelarilor nr. 21.

Se prenumără și la poste și la librării.

În România:

la dl Carol Schuder în București, strada
Labirint nr. 4.

Epistole nefrancate se refuză. — Manuscripte nu se înapoiază

Un număr costă 5 cruceri v. a. sau 16 bani rom.

TRIBUNA

Apare în fiecare zi de lucru

CONVOACARE.

Cătră alegătorii români din Transilvania și Ungaria.

Prin ordinul presidial Nr. 321 dela 16 Iunie n. a. c., adresat comitelui suprem al comitatului Sibiu și comunicat de acesta presidentului partidului nostru național la 20 Iunie a. c., ministrul de interne a declarat de nelegală existența și activitatea partidului național român și a interzis funcționarea mai departe a acestuia. Totdeodată ministrul a pus însă în vedere, că partidul își poate continua activitatea în formă de reuniune, dacă scopurile sale nu lovesc în legi și dacă conformându-se ordonanței ministeriale Nr. 1508/1875 își va face statute și va solicita aprobarea lor dela ministrul de interne.

În această situație, subscrișii ne-am însărcinat, în comună înțelegere, să cerem avisul poporului nostru asupra pașilor de făcut în urma stărilor de lucruri actuale.

Spre acest sfârșit, convocăm pe alegătorii români la o

ADUNARE GENERALĂ

care se va ține în Sibiu în ziua de MERCURI 16/28 NOEMVRIE 1894 la orele 10 a. m. în sala dela „GESELLSCHATSHAUS“ și va delibera asupra organizării partidului național din incidentul ordinațiunii ministeriale menționate.

Facem apel la toți alegătorii români să se prezente în număr cât se poate de mare.

Sibiu, 19 Noemvrie 1894.

Dr. George Popovici, protopop în Lugoj; V. Mangra, profesor, Dr. Stefan C. Pop, Dr. George Popa, P. Truța, avocați în Arad; Dr. D. Ciuta, Dr. G. Tripon, avocați în Bistrița; Dionisie Vaida, proprietar în Olpret; Dr. V. Branice, publicist (Timișoara); Onoriu Tilea, inginer, Russu-Șirianu, publicist, Dr. P. Cioran, medic, Zacharie Boiu, asesor consistorial, Demetriu Cuntan, profesor, Silvestru Moldovan, publicist, Iosif Pop, proprietar (Sibiu); Dr. Silviu Moldovan, avocat, Aurel P. Barcianu, funcționar (Orăștie); Dr. Nicolae Maier, protopop al Săliștei; G. Bărbat, paroch, administrator protopopesec, I. Brut Hodoș, director de bancă, Dr. Al Pop, medic, G. Vancea, proprietar, Vasile Olteanu, avocat, I. Pop Păcurariu, preot, Teodor Onișor, proprietar (Blaj); Dr. Vasile Fodor, avocat, Dr. I. Crișianu, avocat (Abrud); Gr. Sima alui Ioan, preot (Cărpeneș); S. Axente, fost tribun la 1848—49, Dr. Eugen de Lemenyi, Dr. Dumitru Pop, Dr. Eugen Meșianu, avocați (Brașov); Victor Popea, preot (Săcele); Alexe Berinde, protopop, Constantin Lucașiu, preot, Gavriil Barbu, proprietar (Sătmăr); Iosif Vulcan, publicist, Nicolae Zigre, Dr. Ioan Buna, Dr. Coriolan Pop, Dr. Florian Duma, Iosif Roman, Iosif Ardely, avocați; Nicolae Diamandi, preot, Iustin Ardelean, publicist (Oradea-Mare); George Popovici, protopop, Marcu Păscuț, protopop, Vasile Popovici, preot, Dr. I. T. Mera, medic, Dr. Iacob Hotărânu, avocat, Vasile Bistran, preot, Nicolae Lăzărescu, econom, Teodor Șuteu, Alexiu Dobos, învățător (Șiria); Iuliu Grofșoreanu, învățător, Ignatie Serb, preot (Gals); Ioan Droc, protopop (Mercurea); Andrei Ghidiu, protopop, Dr. Ioan Nedelen, Dr. Stefan Petrovici, avocați, Nicolae Birescu, preot, Iuliu Musta, preot, Ioan Lințiu, Alexandru Stancovici, Nicolau Porta, Ioan Bogievici, Partenie Pestianu, Iuliu Olariu, George Popovici, preoți, Vasile Jurca, proprietar (toți din Bănat); Vasile Suciu, preot, Romul Orbeanu, Ioan Boeriu, Catona, preoți (de pe Câmpie); Iuliu Vlăduț (Turda); V. Dragoș, A. Medan (Șomcuta-Mare); Nicolae Solomon, protopop (M.-Ludoș); Mihai Rațiu, preot, Stefan Leucucița, preot, Moise Pantoș, Mitru Hêrțic (din Pilul-Mare); George Ciobriș, preot, Vincentiu Pantoș, preot, Teodor Lucașiu, învățător, Alexandru Pașca, econom, Flore Bete, econom (din Giula-Vârșand); G. Lazar, avocat în Vinga; Jiva Stevi, mare proprietar în Chineț; Ioan M. Roșu, Dr. Petru Zepeniag, Dr. Aureliu Novac, D. Balanescu, Dr. Alexe Manguica, Alexandru P. Popovici, Dr. Petru Cornean, Teodor Panciovan, Constantin Paleu (din Bănat); Alexandru Silași, protopop Bistriței; Simeon Monda, protopopul Bârgăului; Ciril Deac, protopopul Șieului; Mihail Făgărășanu, protopopul Sintereagului; Vasile Bălan, preot în Brașfaleul-de-sus; Ioan Pop, preotul Nușfalăului; Lazar Avram, preotul Majerului; Ieronim Slavoca, preotul Ilvei-mari; Anhidim Candale, preotul Borgo-Bistriței; Ioan Dologa, preotul Borgo-Tihe; Anton Precub, preotul Rebrășoarei; Dr. Alexiu Larionessi, avocat și Ioachim Murășianu, avocat (Năsăud).

Subscrierile nepublicate încă:

Grigorie Mladin, Teodor Pinter, preoți, Cornel Nadi, din Curticiu; Anton Ghitta, Avram Breban, preoți din Seini; Ioan Vidu, învățător (Lugoș); Nicolae Chicin, preot, A. Marcoviciu, Sofroniu Cobirea, Petru Precupaș, Onea Pria, Stefan Stroiș, Pavel Roșcuț, Mihai Caba, Petru Șumandan, Chiril Vidican, Pavel Chicin sen., Pavel Chicin jun., Dimitrie Chicin, Stefan Chicin din Nădlac; Gerasim Sêrb, profesor (din Bănat); Dr. Ioan Popoviciu, adv., Traian Hențu, Stefan Vior, Sofronie Didagra, Mihail Popoviciu, protopop, Vasile Segercian, sivicultor, M. Balaș, Petru Călcianu, avocat (din Orșova); Gavriil Lazar, preot, Dr. Georgiu Popoviciu, adv., Grigorie Mladin, Teodor Pinter, preot, George Caba, Simion Pinter, Ioan Rafila, Ilie Pinter, Nicolae Cocuban, Ioan Hențu, Simion Brage, Onuț Têran, Anton Cicaviu, Dr. Ioan Trailescu, protopop, Demetriu Muscan, preot, (din cercul Chișineului); Augustin Beleş, preot (Simand); Constantin Popovici (Comleug); Petru Bradu, viceprotopop, Dionisiu I. Decei, cooperator parochial, George Stoita (Orlat); Ioachim Muntean, preot, Ioan Manta, preot, Dionisiu Aaron, preot (Gurariu).

O „declarațiune“ pripită.

Dl Alexandru Mocsonyi a publicat în „Dreptatea“ dela 13/25 Noemvrie, numărul de Duminecă al acestui ziar, următoarea relevație a geniului seu politic. „Dreptatea“ îi zice — „declarațiune“.

Să-l auzim pe acest „bărbat“, pe care odată naivitatea unor oameni buni sau optimiști l-a numit „om providențial“.

Prin el „providența“ grăește, într'un stil românesc cam curios, următoarele:

Nici când dela restituirea constituțiunii n'a fost situațiunea politică a poporului român din Ungaria și Transilvania atât de apăsătoare ca și astăzi.

Sistemul legilor excepționale s'a înăsprit și mai mult prin un sistem de măsuri polițiene excepționale și prin un sistem de tot felul de persecuțiuni politice, așa, încât face aproape impresiunea, ca și-când ar fi să se pună un popor întreg sub paza poliției de stat.

Aceasta este o stare excepțională, precum ea în statele constituționale se decretază asupra unui popor întreg numai în timpuri când ordinea legală este de fapt turburată, sau serios amenințată. Și după-ce de fapt poporul român nu s'a făcut vinovat de nici un exces, n'a conturbat ordinea publică nici într'un loc, pare clar, că aici nu considerățiuni de pace și ordine publică au fost

decizătoare, ci avem de a face cu o reglementare a opozițiunii naționale, o reglementare inaugurată în stil mare.

Față cu o situațiune excepțională atât de gravă, n'ajung nimic improvisațiuni politice. Aci se recere mult mai mult; aici se recere neapărat, ca rindurile partidului național să fie mai bine strinse, se recere inaugurarea unei politice serioase, bine combinate și bine stabilite în toate părțile ei.

Ori-ce pas pripit poate se compromită cauza, să agraveze răul. Și de un atare pas pripit trebuie să consider — pe lângă toată recunoașterea zelului național laudabil al inițiatorilor — convocarea adunării alegătorilor români pe ziua de 28 Noemvrie n. la Sibiu. Căci precum este cunoscut în cercurile informate, simțindu-se necesitatea, s'au întreprins încercări spre stabilirea unei politice bine plănuite, cari încercări însă n'au ajuns încă la încheiere.

Și cât de necesare sunt pregătirile de asemenea natură, probează — abstrăgând dela toate celelalte — însăși convocarea, prin care se convoacă alegătorii și nu delegații acelora la conferență. Prin ce se face nu numai o abatere dela sistemul practisat până acum, ci totdeodată se părăsește de fapt acea pozițiune principială a partidului național, care pozițiune n'am fi nevoiți a o părăsi nici chiar atunci, când am pute aproba ordinațiunea ministerială, prin care se sis-

tează activitatea comitetului central; dar' cu atât mai puțin ne putem abate dela această pozițiune acum, când noi considerăm această ordinațiune ministerială de vătămarea unui principiu fundamental constituțional, căci o abatere în acest cas ar însemna o sguđuire a bazei de existență a partidului nostru chiar din partea noastră.

Afară de aceasta o adunare a tuturor alegătorilor convocată la un loc situat la periferia maselor poporului român, ca și Sibiu, are să aibă, după natura lucrului, un caracter prevalent local, prin ce — firește — o astfel de adunare perde însemnătatea unei reprezentanțe a totalității poporului român.

Condus de aceste considerațiuni mă simt îndatorat a mă adresa cătră domniile inițiatori ai adunării cu rugarea modestă: să binevoască a re-trage convocarea.

În sentimentul acelei responsabilități morale, care între impregiurările grave de astăzi apasă și asupra celui mai modest membru al partidului național, îmi țin de datorință a declara totdeodată, ca în cazul, când totuși s'ar ține această adunare, nu mi-ar permite conștiința a lua parte la această adunare, greșită deja în baza ei.

Dacă undeva, aici se potrivește vorba Românilui: „Graba strică treaba“.

Timișoara, 23 Noemvrie 1894.

Alex. Mocsonyi.

Această declarațiune, ce ni-a produs un zimbet, pe care nu voim să-l caracterisăm mai deaproape, va face de sigur tocmai serviciul pe care dl Alexandru Mocsonyi nu a voit să-l, facă.

Cetitorul, lămurit la mînt, va întreba: „Dar' dl Mocsonyi când a zis să ne grăbim cu ceva? Când nu a zis dl Mocsonyi că treaba se strică? Declarațiunea este nebuloasă. Dar' este și o părăsire a luptei. De ce este nebuloasă și pentru-ce Mocsonyi părăsește lupta? Să-i auzim și pe ceilalți, despre care până și dl Mocsonyi este silit să recunoască „zelul național laudabil al inițiatorilor“. Să merg deci la Sibiu, să mă lămuresc“.

Numai acesta poate fi reflexul declarației mocsonyiste în ori-ce minte limpede, în ori-ce inimă română.

Singurul motiv al publicării acestui act chiar înainte de publicarea convocării, nu este o datorie a „conștiinței“, de care vorbește dl Mocsonyi, care, la două conferențe premergătoare, a văzut prea bine că lumea mare românească demult a trecut la ordinea zilei peste scrupulii „conștiinței“ sale, ci este — a reține pe cei câțiva aderenți, ce-i mai are, dela conferență, și a produce în alții o confuzie, care în timp de două zile, să nu poată fi împrăștiată, pentru-ca la urma

urmelor Alexandru Mocsonyi să poată zice apoi: „Nu v'am spus eu prin relevațiunea mea dela 23 Noemvrie, că adunarea și-a pierdut, precum ziceam eu, însemnătatea unei reprezentante a totalității poporului român“?

Nobilul domn taxează această adunare la Sibiu, „loc situat la periferia maselor poporului român“, drept o adunare cu un „caracter prevalent local“.

Întrebăm acum: Ce zice poporul român despre acest motiv și fel de judecată, ce zice acel popor, al cărui program național poartă chiar data Sibiu, ale cărui decisive conferențe, ce-au înălțat cauza națională în vederea lumii întregi, aici la Sibiu s'au ținut?

Nu ne îndoim că el nu va fi trist, ci va fi revoltat în contra acestui chip de a calumnia trecutul seu politic și de a încerca să-i ree viitoarelor sale manifestări caracterul generalității și anume să îl ia în fața țării și mai cu seama a străinătății și anume tocmai în momentele, în care guvernul maghiar operează în țeară în același sens ca și dl Mocsonyi, însă prin — Haas & Deutsch, ear' în străinătate, în același sens ca și dl Mocsonyi, prin ziare cumpărate în același chip.

Și acum, după-ce am pus în evidență adevăratul scop al „acțiunii de stat“ a nobilului domn dela Capolnaș,

Prima bererie maghiară societ. pe acții în Steinbruch.

Deposit principal în Sibiu

strada Schewis Nr. 3.

Comande pentru bere de butoiu sau în sticle se primesc atât din Sibiu, cât și din provincie sub adresa de mai sus și se execută prompt.

Spre binevoitoare atenție.

Sticlele sunt provăzute cu etichită ear' dopurile înferate cu marca fabricii.

Tocmai a apărut și se află de vânzare la librăria Institutului Tipografic în Sibiu:

CESTIUNEA NAȚIONALITĂȚILOR ȘI MODURILE SOLUȚIUNII SALE ÎN UNGARIA DE AUREL C. POPOVICI.

Prețul 50 cr. v. a. cu trimitere postală 55 cr. v. a.

Institutul Tipografic în Sibiu

Strada Măcelarilor Nr. 21.

Biblioteca populară a „TRIBUNEI“.

- 1. Pădureanca. Novela de Ioan Slavici, 12 coale tip., broș., elegant. Un exemplar cu prețul redus dela 40 cr. sau 1 leu la 30 cr. sau 60 bani.
2. Fața Stolerului de Matilda Cugler-Poni. Un exemplar 5 cr. sau 10 bani.
3. Ce n'a fost și nu va fi. Poveste de I. T. Mera. Un exemplar 4 cr. sau 8 bani.
... 32. Dina-împărăteasă și peana ei aleasă. Poveste din popor de „Mărgineanul“. Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.

Celor-ce cumpără un număr mai mare de exemplare, cu deosebire librărilor și preste tot vândătorilor, se dă rabatul cuvenit.

Banca generală de asigurare „TRANSILVANIA“ ÎN SIBIU.

fundată în anul 1868

asigurează prelungă condițiunile cele mai favorabile:

- a) în contra pericolului de foc și exploziune clădiri de ori-ce fel, mărfuri, produse de câmp, mobilii etc.
b) pe viața omului în toate combinațiunile, precum: asigurări de capitaluri pe casul morții și pentru terminuri fixate, de zestre și de rente.

Dela fundarea institutului se plătiră:

Table with columns for years (1869-1890, 1891, 1892, 1893) and amounts in florins (fl.) and crowns (cr.).

1,797.150 fl. 42 cr.

Conform bilanțului pentru 1893 fondurile de rezervă și garanție se urcă la 864.028 fl. 70 cr.

Prospecte și formulare se dau gratis.

Deslușiri se dau și oferte de asigurări se primesc prin Direcțiune în Sibiu, (Strada Cisnădiei Nr. 5, casa proprie), sau prin Agenturile generale și principale în Brașov (H. Hermann), Cluj și Arad, precum și prin Agenturile speciale în locurile mai însemnate.

Mersul trenurilor

pe liniile orientale ale căii ferate de stat r. u. valabil din 1-a Octomvrie 1894.

Large railway schedule table with multiple columns for routes (Budapesta-Predeal, Budapesta-gara de vest-Ruşava-Verceroava, etc.), train types (Tren de persoane, Tren de marfă), and departure/arrival times.

Nota: Oarele însemnate în stângă stațiunilor sînt a se ceti de sus în jos, cele însemnate în dreapta de jos în sus. Numerii încauțrați cu linii groase însemnează carele de noapte.

Institut Tipografic T. Liviu Albini.

Pentru tipar responsabil Iosif Marschall.